

КАММЕТ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 74 (10188)

ЧЕТВЕРГ, 15 АПРЕЛЯ 1976 г.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА.

Цена 2 коп.

В КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ ОБЛАСТИ ИДУТ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ИТОГАМ XXV СЪЕЗДА КПСС

БЕРЕМ С КОММУНИСТОВ ПРИМЕР

С воодушевлением и заинтересованностью восприняли комсомольцы и молодежь Свердловской области решения XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза, положения и задачи, выдвинутые Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым в Отчетном докладе ЦК КПСС. Претворить в жизнь намеченные партийные планы, достичь идеалов коммунизма — задача каждого комсомольца, а каждого комсомольца — это почетный долг пропагандистов, лекторов, всех комсомольских активистов. Осуществлять эту важнейшую политическую задачу призваны городские, районные комитеты ВЛКСМ, первичные комсомольские организации, используя разнообразные формы и средства идеологической работы.

Развертывая пропаганду документов съезда, комсомольские организации нашей области широко используют в своей работе богатый опыт, накопленный в период изучения материалов XVII съезда ВЛКСМ, обсуждения проекта ЦК КПСС XXV съезду об основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы.

Найдены интересные формы пропагандистской работы: комсомольцы и молодежь области встречаются с делегатами съезда, ветеранами партии. Так, делегат XXV съезда партии, молодой коммунист Надежда Саженичкова, работающая в цехе № 2 Свердловского шинного завода, уже не раз выступала перед своими товарищами по цеху, комсомольцами завода, делилась своими впечатлениями о работе съезда.

«XXV съезд КПСС — историческая веха на пути советского народа к коммунизму» —

это тема выступления делегата XXV съезда партии, генерального директора объединения «Варшаввульга» В. Н. Федорова.

Лекторские группы комитетов комсомола совместно с организациями общества «Знание» организовали при Дворцах и Домах культуры лекции, кинолектории, посвященные XXV съезду партии. Так, при Дворце культуры Первоуральского новотрубного завода работает лекторий, в котором занимаются более 500 человек. Активные слушатели этого лектория — комсомольцы и молодежь новотрубного завода.

Во всех комсомольских организациях города Свердловска проходит конкурс рефератов «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». Более 270 коллективных рефератов по материалам съезда подготовлены в комсомольской организации производственного объединения «Уралмаш». По итогам конкурса будет проведена научно-практическая конференция.

Углубленному изучению материалов съезда во всех комсомольских организациях, каждым комсомольцем призваны способствовать и общественно-политические чтения «Берем с коммунистов пример».

Такая комплексная форма пропаганды, как общественно-политические чтения, проводится впервые. В комсомольских организациях области в прошлом году успешно прошли общественно-политические чтения «30 лет Великой Победы». Сколько незабываемых встреч было у молодежи с ветеранами войны, какое незабываемое впечатление оставалось в сердцах комсомольцев.



Общественно-политические чтения «Берем с коммунистов пример» отличают торжественность обстановки, участие в них ветеранов ленинской партии и комсомола, делегатов XXV съезда КПСС, широкого комсомольского актива, молодых гвардейцев пятилетки, передовиков труда, завоевавших право подписать Репорт Ленинского комсомола партийному съезду.

Комсомольцы и молодежь Карпинской хлопкопрядильной фабрики в ходе общественно-политических чтений «Берем с коммунистов пример» организовали вечернюю выставку с коммунистами фабрики. Руководители предприятия, старые коммунисты, комсомольские работники отметили историческое значение XXV съезда партии, говорили о проблемах развития предприятия в десятой пятилетке.

В проведении общественно-политических чтений комсомола широко используются возможности библиотек. Так, в механическом цехе Уральского турбомоторного завода организованы книжные выставки: «Слово о партии», «Коммунисты вперед!», «Планирование революционер».

Однако в таких городах, как Камышлов, Верхняя Пышма, Краснотурьинск, в целом ряде крупных комсомольских организаций Каменика-Уральского, Нижнего Тагила до сих пор не организованы еще общественно-политические чтения. Не всегда они соответствуют рекомендациям ЦК ВЛКСМ и областного комитета комсомола по их проведению. Комитетам комсомола сейчас нужно обратить особое внимание на проведение общественно-политических чтений, являющихся важной формой идеологической работы комсомольских организаций и решений XXV съезда КПСС.

17 АПРЕЛЯ — ВЕСОМОЙ ЛЕНИНСКИЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК!

НА ВСТРЕЧУ «КРАСНОЙ СУББОТЕ»

Весомая помощь
Комсомольцы локомотивного депо станции Краснотурьинск решили в день «красной субботы» выехать на строительство сушильного комплекса совхоза «Краснотурьинский», над которым они давно выдвинули шефство. Ребята будут работать под девизом «Пятилетке качества — высокую производительность труда!» Часть комсомольцев будет подготавливать семена к предстоящей посевной кампании.

Это будет веселой помощью труженикам совхоза.

Подрастут этажи
Основная часть молодых строителей треста «Свердловскгражданстрой» в день «красной субботы» будет

трудиться на своих рабочих местах. 17 апреля подрастут этажи жилых домов, возводимых коллективом треста, продолжится строительство Свердловского цирка, театра юного зрителя, уральского Дворца культуры. На эти и другие объекты во время Весомого коммунистического субботника придет более 700 юношей и девушек треста «Свердловскгражданстрой».

Будет турнир
Хорошей трудовой традицией славится коллектив Уральского завода асбестовых технических изделий. Здесь каждый год накануне коммунистического субботника проходит соревнование в цехах за право участвовать в заводском турнире передовиков производства. Вот и нынче в день «красной субботы» 140 победите-

лей соревнования будут состязаться за наивысшую производительность труда. Большую часть продукции планируется выпустить из экономленного сырья.

В день коммунистического субботника коллективом предприятия будет выпущено продукции на семнадцать тысяч рублей, которые пойдут в фонд десятой пятилетки.

Высокие обязательства

Коллектив Безрезовской ковчатской фабрики успешно готовится к предстоящему «празднику в рабочей спешке». Разработан план проведения коммунистического субботника, каждый работник предприятия взял личные обязательства, решив сделать день «красной субботы» днем наивысшей производительности труда.

Коллектив ткацкого участка, которым руководит мастер Л. Ф. Огурцова, решил выпустить 17 апреля 1460 квадратных метров ковровых изделий на сумму свыше одиннадцати тысяч рублей. Высокие обязательства и у других тружеников фабрики.

Идеологической работе — эффективность и качество!

Вчера в зале заседаний Обкома КПСС состоялось собрание актива идеологических работников. Среди участников собрания актива были секретари горкомов и райкомов партии, работники учреждений культуры, кинофикации, книжной торговли, издательства и полиграфии.

С докладом «Итоги XXV съезда КПСС и задачи идеологических учреждений области» на собрании выступил секретарь обкома КПСС, делегат XXV съезда КПСС Л. Н. Пономарев.

Главная задача, стоящая сейчас перед идеологическими работниками нашей области, как было отмечено в докладе, заключается в том, чтобы вести широкое разъяснение исторических решений съезда, постоянно совершенствовать формы и методы идеологической работы.

Особое внимание было уделено в докладе повышению качества всей идеологической работы. Эффективность этой работы должна определяться ее влиянием на развитие экономики, повышение производительности труда.

Л. Н. Пономарев подробно остановился также на задачах, стоящих перед работниками культуры, кинофикации, книжной торговли и других учреждений в деле коммунистического воспитания.

Затем состоялось обсуждение доклада, которое прошло по секциям.

С высокой наградой!

Указом Президиума Верховного Совета СССР группа работников предприятий и организаций автомобильного транспорта и дорожного хозяйства за успехи, достигнутые в выполнении заданий девятой пятилетки по перевозкам народнохозяйственных грузов и пассажиров и развитию дорожного хозяйства, награждены орденами и медалями СССР. Среди награжденных орденом Ленина Абакумов П. Е. — водитель автомобиля автоколонны № 1904, гор. Асбест.

Щелкунов В. Н. — водитель автомобиля Свердловского производственного объединения пассажирского автотранспорта № 2.

ПЛАНЫ МАРИОНЕТОК ПРОВАЛИЛИСЬ • КУРС НА ОЗДОРОВЛЕНИЕ КЛИМАТА

В итогах выборов нашел отражение «протест населения».

Альянс расистов и сионистов

МАПУГ. В Израиле побывал с визитом главарь южноафриканских расистов Форстер. Он вел переговоры о закупке ракет и другого оружия.

Таким образом, израильский сионизм и южноафриканский расизм, давно достигнув полного взаимопонимания, ныне непосредственно укрепляют свой военный альянс. Как писала накануне отъезда Форстера в Израиль газета «Саут Африкан джурнал таймс», отражающая взгляды сионистских кругов ЮАР, «обе страны, находящиеся в условиях усиливающейся международной изоляции, должны готовиться к совместной борьбе за свои цели».

В ходе нынешнего визита Форстера обсуждался вопрос о закупках израильских ракет и производстве по израильской лицензии ЮАР реактивных истребителей. По сообщениям восточноафриканских газет, визитер из Претории, обещавший усилением национально-освободительной борьбы на юге континента, особенно в Зимбабве, добивался от своих единомышленников в Тель-Авиве увеличения числа израильских инструкторов для обучения южноафриканских карате-

БЛАГОРОДНАЯ ЗАДАЧА НАРОДОВ

ЖЕНЕВА. Борьба за международную безопасность и сотрудничество — самая важная и благородная задача народов Европы, заявил председатель Швейцарской партии труда Жан Венсан. Она приобретает особенно важное значение в свете решений XXV съезда КПСС, утвердившего программу дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов.

В докладе Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на XXV съезде были отмечены большие успехи в борьбе за мир и одновременно указано на необходимость продолжать усилия в этой области, сказал Жан Венсан в интервью корреспонденту ТАСС.

Оздоровить международный климат, указал он, —

РЕКОРДНЫЙ БЮДЖЕТ

В конгрессе США завершается обсуждение бюджета Пентагона на 1977 финансовый год. Палата представителей уже утвердила запрошенные правительством ассигнования на военные цели, которые составляют рекордную за всю историю Соединенных Штатов сумму — 112,7 млрд. долларов. Для окончательного одобрения этой военной программы необходимо согласие сената, где благодаря усилиям сторонников военно-промышленного комплекса ей открыт зеленый свет.

Новый военный бюджет США отличается не только гигантскими размерами. В нем заложены программы создания новых видов оружия, что означает дальнейшую гонку вооружений, которая чревата серьезными опасностями.

В последнее время печать обращает внимание на то,

ЗИГАГИ ПРЕДВЫБОРНОЙ КАМПАНИИ

НЬЮ-ЙОРК. Предвыборная кампания в Соединенных Штатах набирает темпы, оказывая все большее воздействие на политическую обстановку в стране. К настоящему времени состоялись так называемые «первичные выборы» уже в восьми штатах. У республиканцев лидирует президент Дж. Форд, который в шести из семи штатов одержал победу над своим основным соперником, бывшим губернатором Калифорнии Р. Рейганом (в восьмом штате — Нью-Йорке первичные выборы среди республиканцев не проводились).

С переменным успехом идет борьба за выдвижение кандидата на пост президента у демократов. В настоящее время из восьми претендентов наиболее уверенно выступает бывший губернатор штата Джорджия Дж. Картер. Вместе с тем американские политические обозреватели не исключают того, что в эту кампанию включатся другие деятели демократической партии.

В последнее время печать обращает внимание на то,

НА ВСТРЕЧУ «КРАСНОЙ СУББОТЕ»

Комсомольцы локомотивного депо станции Краснотурьинск решили в день «красной субботы» выехать на строительство сушильного комплекса совхоза «Краснотурьинский», над которым они давно выдвинули шефство. Ребята будут работать под девизом «Пятилетке качества — высокую производительность труда!» Часть комсомольцев будет подготавливать семена к предстоящей посевной кампании.

Это будет веселой помощью труженикам совхоза.

Основная часть молодых строителей треста «Свердловскгражданстрой» в день «красной субботы» будет

СИЯЙ ОГНЯМИ, СКОРОСТНАЯ!

Открылась заслонка печи конвертера, и яркий свет запылил цех. На пятой комсомольско-молодежной печи бригада сталевара Г. П. Лянцева заканчивала скоростную плавку стали. Утирая пот лба, Герман Павлович уточняет:

Минут через десять закончим. Вообще же в этом месяце почти семьдесят процентов плавок провели скоростным методом, — и, загибая пальцы на руке, подсчитывает, — экономия топлива от этого — раз, время для дополнительных плавков в цехе достигло почти 1500 — три...

Да, от скоростных плавков большой эффект получают сталелитейщики Нижнетагильского металлургического комбината. Благодаря им комсомольско-молодежная бригада Лянцева смогла в марте выдать дополнительно к плавку почти 140 тонн стали. Вообще на плавку дается по норме 7 часов 24 минуты. Рекорд бригады 5 часов 45 минут. За время, сэкономленное бригадой в марте, было проведено пять дополнительных плавков на экономленном топливе.

Герман Павлович спешит взять последнюю пробу металла, а мы знакомимся с комсомольцами бригады Анатолием Прониним. Правда, в этот день Анатолий заменяет сталевара на другой печи, как сказал Лянцева, работает «на большой». Недавно из армии, а уже стал сталеваром. Надо сказать, что сталеваром стать не просто. Многим для этого нужны годы. Вроде бы очень надежная автоматика пришла в конвертерный, а все же никакой угадывающий себя сталевар не упустил случая проверить показания приборов своими глазами.

Я работал в конвертерном и до армии, — рассказывает Анатолий, — впрочем, и второй член бригады Владимир Юницкий работал здесь до службы в армии и снова вернулся. Металл производится в цехе, а сталевары теперь становятся самостоятельными, — заслуга Германа Павловича. Уж он свою любовь к металлу умеет передать другому. И еще нам помогает то, что в нашем цехе много молодежи и молодежных коллективов. Вон видите табличка висит: «Здесь работает комсомольско-молодежный коллектив Н. С. Голыкова». Наши соперники.

Различник стали, секретарь комсомольской организации цеха Роман Ульданов улыбається. Основания для хорошего настроения есть.

Плавка окончена, мы с Ромоном пошли в комитет комсомола. Здесь недавно прошло Всесоюзное комсомольское собрание, и секретарь решил нам рассказать о том, какие проблемы поднимались на этом собрании.

Увеличение процента скоростных плавок, уменьшение процента брака и экономия — вот три главных задачи. Например, комсомолец Е. Чернов предложил начать соревнование за экономию ферросплавов. Тут без скоростной плавки не обойтись. А главное — надо учиться четко соблюдать режим плавки, знать, что происходит в печи. Очень может помочь и рационализация. Но это у нас слабое место. Бытует, к сожалению, еще мнение, что в сталеварении все заканчивается сложилось и что-либо изменить трудно. Но это не так.

В тот день, когда мы побывали в цехе, здесь произошло еще одно важное событие. Комсомольцы в начале года брали обязательства в 1976 году выдать дополнительно к заданию 1000 тонн металла. И выполнили свои обязательства за три месяца.

В. КРАСНОВ.

НА СНИМКАХ: Г. П. Лянцева, В. Юницкий, А. Пронин; заканчивается скоростная плавка.

Снимки А. ЛЫСЯКОВА.

ИСКАТЬ И НАХОДИТЬ

На днях в центре профориентации Ленинского района Свердловска открылась третья областная выставка научно-технического творчества молодежи. В выставке принимают участие средние специальные учебные заведения области. Более чем из двадцати техникумов были присланы в Свердловск на выставку работы учащихся.

Уже в первые дни высокую оценку жюри получили экспонаты выставки учащихся Свердловского горно-металлургического индустриального, Богдановичского горно-обогатительного техникумов, Свердловского электротехникума связи. Выставка технического творчества продолжает свою работу.





Портреты целины

КОМАНДИР ВЛАДИМИР ДРОКИН

Недавно Владимир Дрокин, студент Уральского политехнического института, начальник штаба бригады УПИ, за высокие показатели в учебно-исследовательской работе был награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

— Расскажи о себе, — попросит я Володю.

— Главный мой недостаток — не умею организовать людей.

Не будем спорить с Дрокиным на эту тему. Летний трудовой семестр короток — всего два месяца. И если случится заминка в работе — первым делом начинаю интересоваться: а как с линейным отрядом занимались в подготовительный период. По самым грубым подсчетам успешная работа отряда на треть зависит от работы штаба в октябре — мае. И это уже можно проиллюстрировать цифрами. С каждым годом все грамотнее работают командиры и комиссары линейных отрядов.

Конечно, если все время говорить о Володе Дрокине — это значит говорить о его предшественниках на посту командира бригады — всего пятидесяти трудовом отряде Уральского политехнического института. Под началом командира не только стройотряды (вездные, городские, внутривузовские, нестроевого направления), но и отряды по уборке урожая. Согласитесь, что должность не из легких. Иной раз на должность командира зонального отряда с трудом подбирают кандидатуру — ведь надо не только со студенческими отрядами работать, но и уметь налаживать деловые отношения с представителями общественных и хозяйственных организаций, надо грамотно составлять необходимые документы, уметь не растеряться в многообразии будничных дел, уметь определять главное. Помимо организаторских способностей в этом

Студенческая наука. Какие проблемы и перспективы развития видятся в настоящее время? Свою точку зрения на участие студентов в научно-исследовательской работе высказывает преподаватель Свердловского юридического института, кандидат юридических наук В. Самгуллин.

Многие преподаватели, даже весьма опытные, поныне считают, что лучший показатель оценки студенческого научно-творчества — это число охваченных кружковой работой студентов. Их мнение: чем больше студентов в кружках, тем лучше. Количество занимающихся в кружках они склонны определять увеличением студенчества научным поиском, престижем своей дисциплины, авторитетом студентов и т. д. Но верно ли это? Как-то совет студенческого научного общества провел нечто вроде социологического исследования на предмет того, какими мотивами руководствуются студенты, бюро, лабораторию. При этом объектом исследования были избраны наиболее многочисленные из них. Оказалось, однако, не все в своем выборе исходят из чисто научных интересов. Значительное число студентов идет в кружки, бюро, лабораторию, преследуя высшей степени прагматичные цели: получить «автомат» в зачетную неделю, расположить преподавателя перед сдачей экзамена к себе. Удов-

летворив свой интерес, они тутчас, без сожаления, оставляют кружок... Нельзя все же только по числу студентов судить о степени зрелости научно-исследовательских работ (НИРС) на кафедрах, в вузе. И дело не только в ненаучных мотивах «работы» некоторой части студентов в кружках. Чрезмерно большие кружки, бюро, лаборатория становятся аморфными, по существу, неуправляемыми. Так, Николай Остапчук, один из лауреатов Всесоюзного конкурса студенческих работ по естественным

наукам и пратики. Пратики у Владимира есть. Был командиром отряда на уборке урожая — отлично справился, был командиром «Спектра» — высокую оценку за ударную работу заслужил отряд в администрации и общественных организациях «Северозападного». На сегодняшний день Дрокина рекомендовало комсомольское бюро физико-технического факультета. Заслужив такую рекомендацию на физтехе не легко. Если отряды УПИ — признанные лидеры Свердловского областного отряда, то многолетние, устойчивые лидеры стройотрядов УПИ — физики.

Еще мой недостаток — ничего нового не принес в работу штаба бригады института, продолжая те формы работы, которые разработал мой предшественник — Николай Романов. Сейчас он командир зонального отряда «УПИ-76».

Опыт работы штаба труда политехников без преувеличения очень велик, и чтобы даже просто сработать не хуже своих предшественников, надо обладать изрядной настойчивостью, оптимизмом, силой воли. В чем-то здесь Владимир выручает солдатская закалка — служба в рядах Советской Армии предшествовала его поступлению в институт. С первых дней учебы и до сих пор он — староста группы.

А вот что о Владимире Дрокине думает преподаватель, секретарь комитета комсомола УПИ С. Борнов: «Группа, в которой учится

Ю. Оло.

ПОД ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ

техническим и гуманитарным наукам, считает, что «в многочисленных кружках вообще нет научной работы, а одна игра на публику, которая хороша для оценки творческого лица актера, но не исследователя».

Кроме того, есть еще такая форма студенческого научного творчества, как учебная исследовательская работа (УИРС). Она осуществляется согласно учебному плану, программе и предполагает участие всех студентов. Наличие такой широкой «социальной базы» попросту исключает необходимость некритического увеличения состава отдельных кружков, бюро, лабораторий. Думается, более высокой степенью исследовательской деятельности вправе заниматься лишь те, кто хорошо зарекомендовал себя в УИРС.

Надо сказать, такой практикой вот уже много лет придерживается бессменный руководитель кружка по изучению проблем теории государства и права заслуженный деятель науки РСФСР, профессор С. С. Алексеев. В его кружке занимаются старшестуденты, прошедшие известную научную

закалку на первых курсах, но состав его никогда не бывает больше 12—16 человек. Однако результативность кружка остается только позавидовать. Ученики С. С. Алексеева всегда активные участники смотров, конкурсов, конференций различных уровней. Среди них немало лауреатов, дипломантов.

Конечно, некоторые еще не определились в оценке главных факторов развития научного — исследовательской работы студентов, в значении этих факторов. Но ясно одно, количественный показатель уже не способен в полном объеме оценить степень развития НИРС. В зачети НИРС на определенном этапе входило — найти для студентов стоящее дело, которое помогло бы им

реализовать свои возможности, определить свой творческий почерк. С этой задачей во многих вузах уже справились. Научно-исследовательской работой занимаются 70, 80, а в некоторых вузах 90 процентов от общего числа студентов. Значит ли это, что мы уже справились с нашей основной задачей?

В. САМГУЛЛИН, кандидат юридических наук.



Фоторепортаж

«Я знаю, город будет...»

Планы, фотографии макетов, аннотации к дипломным работам студентов архитектурных вузов и факультетов страны выпускника 1975 года. Идет Всесоюзный смотр-конкурс дипломных проектов. 234 работы, лучшие из которых представлены на выставке, организованной по решению Министерства высшего и среднего специального образования СССР и Союза архитекторов СССР.

Мы идем от планшета к планшету и удивительно быстро перемещаемся во времени. Вот вариант реконструкции исторического центра Соликамска (Московский архитектурный институт), а совсем недавно еще одна интересная работа, проект животноводческого комплекса (Таджикский политехнический институт). Легкая, невесомая, изящная конструкция с оригинальными покрытиями.

Все работы, без исключения, достаточно четко показывают своеобразный подход каждого из участников конкурса к замыслам, идеям. Идеи разные, но все их объединяет одно — гражданская зрелость, умение выявить перспективные тенденции общественного развития и решать сложные социальные проблемы средствами архитектуры.

Подобный смотр-конкурс, организованный на базе Свердловского архитектурного института, — дело серьезное и ответственное, которое позволяет в комплексе решать многие задачи. Одна из них — это совершенствование методики постановки высшего архитектурного образования в стране. И, конечно же, обмен опытом, выявление перспективных направлений советской школы архитектуры.

Десять работ студентов Свердловского архитектурного института, выпускников 1975 года, представлено на Всесоюзном смотре-конкурсе. Среди них проекты промышленных, гражданских архитектур, культурных построек. Широкий диапазон тем, интересные решения характерны для представленных проектов.

Несомненный интерес вызвала работа выпускника САИ А. Захарова «Дворец гражданских обрядов». Обращает на себя внимание оригинальность, неожиданность исполнения. Удачно решена одна из главных задач — образность проекта, его завершенность, лаконичность исполнения. На кафедре жилых и общественных сооружений эта работа была признана одной из лучших.

Сейчас идет один из важнейших моментов конкурса. Компетентные жюри в составе представителей архитектурных вузов и факультетов страны определяют победителей. Им будут вручены дипломы I, II и III степени.

В этом году учрежден приз областной газеты «На смену!» за лучший дипломный проект, связанный с молодежной тематикой.

Выставка, несомненно, вызовет интерес, потому что почти каждая из представленных работ — это талант, это дерзание, это поиск человека, вступающего в жизнь.

С. АНДРЕЕВА.

НА СНИМКАХ: Григорий Мазев два года назад закончил Свердловского архитектурный институт. Сейчас работает ассистентом на кафедре жилых и общественных сооружений, в этом году он впервые руководил дипломными работами; идет обсуждение проектов Всесоюзного конкурса; макет животноводческого комплекса, автор — выпускник Таджикского политехнического института Ю. Шумов.

Снимки А. ЛЯСКОВА.

ДОВЕРИЕ — АВАНСОМ?

«Производственная пратики. Ее болта на первом курсе, ее ждуть на втором, третьем, четвертом... На нее надеются, очень надеются на пятом, потому что, во-первых, предприятие, где практикуется дипломник, очень даже может стать местом его будущей работы; а во-вторых, качество самого диплома находится в прямой зависимости от качества взаимоотношений, установившихся между практикантом и работниками предприятия».

В студенческой стране «Кафедра» 12 марта было опубликовано письмо студента V курса УПИ Юрия И. «Не хочу быть экзкурсантом», в котором он затрагивает очень важные вопросы и дипломнику на производственной пратике. Сегодня мы публикуем первый отклик на письмо Юрия и тем самым продолжаем начатый им разговор.

«Во время большой перемены я встретилась в комитете комсомола с Татьяной Шоловой (она заканчивает в этом году инженерно-экономический факультет УПИ). Разговор у нас получился короткий, но достаточно емкий. Татьяна рассказывала о своей преддипломной пратике... Встреча с руководителем шекнинского производственного объединения «Азот» получилась почти по сюжету знаменитой репинской картины «Не ждали». То есть студентов ждали, но в августе, а никак не в январе. Ошибка произошла по вине института, но это обстоятельство мало утешало девочек. Почти две недели дилас канитель: внезапно ожидала пришла руководитель практики от института — А. И. Ленкина, потом устранилась, объясняла... Поначалу меня удивило, что Татьяна говорила обо всех этих неурядицах мимоходом. Но по мере ее рассказа я понимала, почему это не было для нее главным».

Началась работа. Настоящая работа. Интересная. Девочки подстегивала искренняя заинтересованность шекнинских экономистов в производственной пратике, которую они привезли из института. Да и кроме того, работало легко, потому что нездало до практики девочки защищали курсовой проект, который был самой настоящей генеральной репетицией диплома. Шекнинских экономистов программа практиканток привлекала скрупулезностью подсчетов, своей масштабностью: они-то привыкли рассчитывать по сокращенной схеме задания текучка. Когда девочки уезжали в Свердловск, их попросили прислать расчеты после того, как они будут закончены... Со времени преддипломной практики прошло где-то больше двух месяцев, если я не ошибаюсь, подведены итоги, а ваши деловые контакты со шекнинским объединением продолжают?

— Выходит так. Не только со шекнинским. В прошлом году у нас была практика в Фергане. Там тоже заинтересовались нашей программой. Недавно я послала туда интересный материал... А вот письмо Юрия, вернее, отрывок из него: «Привыкает студент на предприятие, полный сил, уверенности, надежды... а его принимают как экзкурсанта — и только. А между прочим, студент этот отлично учился в институте и уверенно разбирается в тех вопросах, которые ставит перед собой работники предприятия. Есть все

основания подключить студента к общему делу... Честно говоря, несмотря на все мое сочувствие Юрию, которому так не повезло с практикой, я многого не приняла в его доводах. Не повел ли он себя сам как экзкурсант, начав взаимоотношения с руководителями предприятия с претензий: то покажите, то подайте... Человек дела не станет, по-моему, жалеть пока его «поджидать»: пока под него «построится» весь коллектив... Делового человека заметно по хвату, и потому мне не очень-то верится в то, что инициатива может пройти совершенно незамеченной. Значит, ее попросту не было. А что писать на руководителе... Посудите сами: студент пришел на предприятие и через месяц-два ушел, а работа была и продолжается. И чтобы органично войти в эту работу и привнести в нее что-то свое, как это получилось у Татьяны Шоловой, надо, прежде всего, заслужить доверие делом, своим умением, а не требовать это доверие как, скажем, страховой полис, авансом».

Что касается ситуации, организованной Юрием, то если уж ему действительно пришлось столкнуться с таким вопиющим формализмом, то вместо стонаний и ожиданий ему следовало бы обратиться к руководителю практики от института, и конфликт был бы улажен. О каком умении решать вопросы, стоящие перед предприятием, самостоятельно говорит Юрий, если ему не под силу самостоятельно решить организационный вопрос своей практики... У меня была масса встреч и разговоров с дипломниками разных вузов, и почти все они хорошо отзывались об организации их преддипломной практики. А вот что касается самих дипломов, а точнее, их

реализации на производстве... У нас дипломы служат украшением шкафов на кафедрах, и только, — заявила Вера В. К. сожалению, она просила не называть ее фамилию и кафедры, где она дипломируется... во вполне понятных причинах. И не один раз слышала потом фразу, которую уже от студентов других институтов... Нельзя рассматривать диплом слишком утилитарно, — заявил А. П. Басакко, доктор технических наук, заведующий кафедрой промышленной энергетики теплофизики УПИ. — Прежде всего, дипломирование — это часть учебного процесса. Хотя... И на этот счет существуют разные мнения. Одни говорят: давайте студенту спроектировать (а вернее, перерисовать) всю теплостанцию, где ему предстоит работать, он будет иметь о ней представление. Другие говорят: научите студента думать. Пусть он возьмет узел этой станции, но разработает его сам, творчески, а не перчертит из учебника. И потом — реальный диплом — это не обязательно тот, который непременно получит внедрение на предприятии. Возможно, это один из вариантов проекта, которые даются предприятию на рассмотрение и сравнение. А уж который оно выберет. Или это — уникальные расчеты, которых больше нигде не найти, но которые пригодятся тем, кто будет разрабатывать тему дальше.

С мнением Альберта Павловича Басакко трудно не согласиться... Дипломирование — это прежде всего часть учебного процесса! А насчет укрешательства шкафов... Зарешено не учено главное, а именно то, что нам самим дает работа над дипломом, насколько она развивает в нас творческий потенциал. Т. ДАНЧЕВА.

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР О ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ПРАТИКЕ

ЕСЛИ ЧУВСТВУЕШЬ СЕБЯ ЛИШНИМ В КОЛЛЕКТИВЕ, КТО ВИНОВАТ!

ОДНА... ПОНЕВОЛЕ

титулами, но и вырезки из газет. — Вот это про меня писали, — на мою ладонь лег изрядный кусок печатного текста трехлетней давности: местная газета писала о конфликте Любы с родителями. — А это о Людмиле Тумановой... А ты будешь писать? — неожиданно спросила она. А я неожиданно для себя ответила: — Нет, но я попробую все уладить. С учителями я уже говорила. В ее глазах мелькнуло разочарование. Я не хочу поощрять, но мне показалось нечестным желание Любы самоутвердиться в цели своих маленьких и больших конфликтов с окружающими — родителями, друзьями, учителями, причем конфликтов, поданных через

прессу на широкую аудиторию. Напрасно тут было утверждать, что о Тумановой пишут потому, что она обладает действительно редким даром, талантом; а Любе продолжают слать письма и корреспондентов потому, что думают, будто она действительно нуждается в их помощи. — Ты ничего не пишешь о судьбе своих школьных друзей. Что с ними стало? Почему все праздники ты проводишь теперь дома, с родителями? Конечно, я могу ошибиться, истолковывая неясность этого момента в письме не в твою пользу, но, возможно, причина потери для тебя одноклассников опять-таки была в тебе самой, если ты воспринимала их не более как «команьянов». Надо дорожить теми,

кто тебя окружает, и не воспринимать их — извини, если это слово резанет слух — потребителями. Мне рассказывали случаи, который провозглашался на выпускной линейке учебе командиров и комиссаров УПИ: группу будущих журналистов на университета объединили и группой физтехов для совместной подготовки номеров небольшого импровизированного концерта. Настало время идти в клуб, и вдруг одна девочка из группы журналистов заявила: «Физтеху не зашли за нами, что мы будем унываться перед ними? Не пойдём на репетицию!» К счастью, никто ее не поддержал, все пошло в клуб, и репетиция, и концерт прошли отлично.

Если ты находишь в себе сходство с этой девочкой, то, значит, я не возмужаю напастями, говоря о потребности применительно к тебе. Может, в этом кроется причина твоего наблюдательства во всех институтивных мероприятиях? Сегодня к тебе не подошли, тебе не предложили, скажем, выступить на сцене, и ты вступаешь в полетски обиженную позу: «Ну и не надо. Обойдетесь, мол, без меня». И они обойдутся, потому что незаменимых людей нет. Зато ты завтра будешь маять

себя и задаваться вопросом: чем я хуже их? Теперь о длинной юбке и об интеллекте. Я почувствовала, что эти строчки ты писала с горькой иронией, ты прекрасно понимаешь, не в интеллекте тут дело и уж, конечно, не в длинной юбке. «Тогда — что?» — спрашиваешь ты. Я могла бы прописать тебе строятряд или туристскую секцию, но все это — приложение к главному. А что главное? Внимание. Внимание к тем, кто тебя окружает, вместо самокопания и потребительства. Мне приходилось слышать фразу: «Болезнь нашего века — некоммуникабельность». А я в это не верю, так же как и не верю в то, что неудачники рождаются. Если у тебя что-то не получается с людьми — прежде всего ищи причины в себе самой. Важно, что ты уже пришла к осмыслению всего того, что с тобой происходит. Это — первый шаг к тому, кто, по твоему мнению, не принимает тебя к себе. Сделай второй шаг на встречу, ведь впереди еще не так уж мало — полтора года, время достаточно, если учесть необычайную емкость студенческих лет.

С уважением Татьяна ЛЕУС, студентка УрГУ.

ТЕЛЕГРАФ

СНИХ В институте прошла олимпиада «Студент и научно-технический прогресс». В ней приняли участие студенты экономических специальностей вузов области.

УПИ Недавно в Уральском политехническом институте прошл собрание актива факультетов, посвященное вопросам повышения качества учебы. Присутствующие на собрании отличники факультетов были награждены по итогам прошедшего семестра грамотами и ценными подарками.

Завтра состоится прием отличников у ректора, на котором соберутся лучшие представители факультетов УПИ.

12 апреля студенты Уральского политехнического института отправили телеграмму в Звездный, в которой поздравляли космонавтов с их праздником.

СПИ Лауреатом городского фестиваля художественной самодельности вузов стал клуб политической песни «Баллада». Дипломом I степени отмечен факультет русского языка и литературы.

Впервые в этом году в педагогическом институте создан специализированный студенческий отряд пионеров: бойцы его будут работать в пионерских лагерях Свердловской области.

Восью идет подготовка к Всесоюзному коммунистическому субботнику в педагогическом институте: недавно 200 человек с математического факультета работали в Горнозвонском совхозе.

«Дорогая «Кафедра!» Говорят, студенческие годы самые лучшие, говорят, они запоминаются на всю жизнь... А что запомню из своих студенческих лет я, если и сейчас (а я учусь уже на четвертом!) по-прежнему чужая для группы, для соседей по общежитийской комнате. Никогда не хочу, а все праздники встречаю дома у родителей (зачастую, конечно, не в лучшем, когда все веселится в компаниях...). Мне очень досаждало, что все так сложилось у меня в институте. В школе было совсем не так: ко мне домой часто ходили мои одноклассники, все пратики я встречала в их компании. А как поступила в институт, словно какая-то струна оборвалась... Мои соседки по комнате часто уходят в компании, ездят по воскресеньям на турбазу с интересными ребятами, с гитарой. Очень завидую им. Неужели я хуже их? В чем? Почему во всех интересных событиях, которые происходят у нас в институте, я постоянно оказываюсь в роли наблюдателя, а не участника? Подскажите, что нужно для того, чтобы быть современной, или как теперь говорят — коммуникабельной? Интеллект? Длинную юбку? Мало-мальскую внешность? На недостаток всего этого не жалуюсь... Но тогда — что? Мне кажется, я такая не одна, просто другие молчат, хотя так же, как и я, наверно ждуть окончания института, как избавления от того положения, в котором поневоле оказалась... С уважением Ирина В., студентка IV курса СНИХа.

на? Мне, например, не ясно, в ком именно ты нуждаешься: в настоящих друзьях, к которым можно прийти в трудную минуту, или в людях, с которыми ты сегодня плышь на вечеринке до упаду, переполняясь сознанием того, что ты в «компании», но с которыми ты, возможно, не поладишь завтра, скажем, по забывчивости... Это, конечно, не в обиду тебе сказано, Ирина. А главное, в чем состоит твоя ошибка, — мне кажется, в том, что ты ставишь себе самозабвенно поиски пресловутой компании. А это только отдаляет тебя от желаемого. Кстати, о самоции. Помню одну свою командировку, из которой я так и не

Снимки А. ЛЯСКОВА.

ДОБРЫЙ ДЕНЬ. УРАЛЬЦЫ!

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Город встречает весну

С наступлением тепла камышовые по традиции принашивают для очистки и озеленения улиц, дворов, парков...

ВСТРЕЧА

Приобретение

К подвигу более двух тысяч северных уральцев побывали на встрече с Героем Советского Союза М. П. Девятаевым.

НОВОСЕЛЬЕ

Столовая

и магазин в «Космосе»

В свердловском ресторане «Космос» на втором этаже открылась специализированная столовая на 72 места.

ПРЕСС-СЛУЖБА «НА СМЕНУ!»

В кроссе победил президент

Более 1.400 тысяч человек участвовали недавно в Финляндии в массовых лыжных соревнованиях. Это означает, что на лыжи в эти дни встало более четверти населения всей страны.

В магазине «Кулинария» есть кафе-терия. А. ЛЮБЕЦКИЙ.

НОВЫЕ ТОВАРЫ

Из уральских камней

Завидной популярностью пользуется продукция одного из старейших заводов на Урале — «Русские самоцветы».

ВЫСТАВКА

Калиновские веретеница

Районный отдел культуры Камышлова организовал в городе выставку декоративно-прикладного искусства.

УЧЕБА

Знакомство с профессией

Недавно у слушателей заочной школы юнкор Урального государственного университета состоялся день открытых дверей.

РЕПОРТЕРСКИЕ МАРШРУТЫ

«АН-12» ЛЕТИТ НА ЧУКОТКУ

НА ЭТОТ самолет в свердловском аэропорту Кольцово не объявляли посадки. Но знали о нем поистине до самого октября.

«АН-12» ЛЕТИТ НА ЧУКОТКУ

Четырехмоторный «АН-12» № 12952, своим объемными формами напоминающий доисторического кита, должен был доставить срочный груз на далекий мыс Шмидта.

ЭТО ДНИ О ПРИРОДЕ

ЗВУШКА стояла на высоком берегу лесной речушки. Со всех сторон ее окружал густой массив векового ельника.

СОСЕД... КОЛОНОК

Остановился на ночлег в избушке, и вскоре поужинав, уютный дневной переход, я заснул крепким сном.

БЕСЕДА ВРАЧА Глаза Вас не беспокоят?

В народе говорят, что глаза — это зеркало души. Отражая в себе страхи, гнев, ненависть, любовь...



ВЕСЕННЕЕ УТРО. Фотохудож. А. ЛЫСЯКОВА.

В СВОБОДНУЮ МИНУТКУ

Дав понять, что он живет на свете не одно столетие и много чего повидал на своих веках, «мудрец» принялся шантажировать некоего Алоиза Реша.

Кросс-своя

1. Герой популярной грузинской народной поэмы. 2. Итальянская страна. 3. Вершина Большого Кавказа.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

20.00 — Новости. 20.15 — «В каждом рисунке солнце». (Цв.). 20.30 — «Планский университет миллионов».

Пятница, 16

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 11.00 — МОСКВА. Новости. 11.10 — Утренняя гимнастика. (Цв.).

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ

Сегодня КАПИТАНСКАЯ ДОЧКА 16-17 ВЕСЕЛАЯ ВДОВА 17-18 ВЕЧЕРНИЙ ПЕРЕПОЛОХ

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА

Сегодня ПЕР ГИОНТ 16-17 ОБРУЧЕНИЕ В МОНАСТЫРЕ 17-18 КНЯЗЬ ГИОРГ

СВЕРДЛОВСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

Сегодня ИНТЕРВЬЮ В ВУЗНОС-АПРЕСЕ 16-17 ДЕНЬ ПОЧТЫ СЧАСТЛИВЫЕ 17-18 ЭНЕРГИЧНЫЕ ЛЮДИ

ПОГОДА

16-17 апреля по области ожидается переменная облачность, без осадков, ветер западный, 5-10 метров в секунду.

ТВ Четверг, 15 ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 11.00 — МОСКВА. Новости. 11.10 — Утренняя гимнастика. (Цв.).

РЕДАКТОР — 31-28-01 Зам. редактора — 31-38-70 Ответственный секретарь — 31-74-67 Секретарь — 31-47-26 и 38-95-48

РАДИО Пятница, 16 АПРЕЛЯ 6.30 — Программа передач. 6.35 — Областные известия. 6.45 — Валетная музыка.

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ Сегодня КАПИТАНСКАЯ ДОЧКА 16-17 ВЕСЕЛАЯ ВДОВА 17-18 ВЕЧЕРНИЙ ПЕРЕПОЛОХ

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО Сегодня ПЕР ГИОНТ 16-17 ОБРУЧЕНИЕ В МОНАСТЫРЕ 17-18 КНЯЗЬ ГИОРГ

СВЕРДЛОВСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР Сегодня ИНТЕРВЬЮ В ВУЗНОС-АПРЕСЕ 16-17 ДЕНЬ ПОЧТЫ СЧАСТЛИВЫЕ 17-18 ЭНЕРГИЧНЫЕ ЛЮДИ

ПОГОДА 16-17 апреля по области ожидается переменная облачность, без осадков, ветер западный, 5-10 метров в секунду.

РЕДАКТОР — 31-28-01 Зам. редактора — 31-38-70 Ответственный секретарь — 31-74-67 Секретарь — 31-47-26 и 38-95-48

ПРЕСС-СЛУЖБА «НА СМЕНУ!» В кроссе победил президент Более 1.400 тысяч человек участвовали недавно в Финляндии в массовых лыжных соревнованиях.